

5. December 2023

簡單的心

路加福音 10: 21-24

那時候，耶穌因聖神而歡樂說：“父啊！天地的主宰，我稱謝你，因為你把這些事隱瞞了智慧和聰明的人，卻啟示給小孩子。是的，父啊！你原來喜歡這樣做。我父把一切交給我，除了父，沒有人認識子是誰；除了子和子所願意啟示的人以外，也沒有人認識父是誰。”耶穌轉過身來，私下對門徒說：“看見你們所看見的，那眼睛是有福的。我告訴你們：曾經有許多先知和君王希望看你們所看見的，卻沒有看見；想聽你們所聽見的，卻沒有聽到。”

世上富有智慧與學問的人，常面臨一種危險，即將自己的安全感寄託在自然層面的知識上，因此很難接受直接來自聖神的關乎信仰的超性知識。此外，他們還面臨驕傲的危險，因為知識似乎能由人支配，但往往簡單的信仰內容，卻必須以謙卑去領受。是的，信仰來自傳遞，而不憑人自己去獲得。所有人都知道！

第一批領受主呼召的，是簡單的漁夫；福音在異教世界的傳播主要亦通過簡單或貧窮的人。這不僅因為福音為他們來說是好消息，能在艱難的生活處境中予人慰藉，更因為福音首先是與人心交談，簡單的心更容易領受。

在耶穌告訴我們要像小孩子那樣時，我們明白了天父愛的是簡單的心(參，瑪 18:3)，當然，祂指的是天真的孩子的單純與信任。

很明顯，那些將自己的安全放在自己的知識上的人，是不會認可這樣一種態度的。但簡單卻是一種很容易讓天主以祂的智慧去充滿的態度。

瑪竇福音中(瑪 11:25-28)，耶穌說了這樣美妙的話：“**凡勞苦和負重擔，你們都到我跟前來，我要使你們安息。**”這一邀請同樣朝向心靈簡單的人，而不只對在生活重擔下遭受巨大痛苦需要尋求主慰藉的人；祂的邀請朝向所有已意識到無法靠自己獲救贖的人；朝向知道自己力量有限，不僅因為自己是受造之物，且還受原罪影響的人；朝向知道人類之愛並不足夠且脆弱，因此深知在這世上並沒有能讓人獲得全部安全感的人……

可以說，主的這番話幫助我們清醒地認識到人之存在的現實，我們需要主，救主；我們需要引導，需要無條件的愛，需要祂幫我們扛起重擔。簡而言之，我們需要耶穌！

主在此向我們顯明祂就是我們所需的那一位；祂不會利用我們的需要；祂不因我們的軟弱和罪棄絕我們；祂如此愛我們，讓我們能一次又一次將自己交付予祂……

簡單的心明白這一點，能在主內感到自在，自在地活於祂安全的境地，為自己的靈魂尋找到安息。

那麼，怎樣才能讓靈魂簡單？怎樣才能將自己從複雜的糾葛中解放出來？

朝這個方向邁出，重要的一步即接受邀請：“到我跟前來”。全心全意到主跟前，而不在我們自己身上去尋求每件事的正確答案。直接告訴祂我們的煩惱，把自己交給祂。當我們得到所需求的幫助，就感恩祂，這是祂應得的。每天留意天主對我們的看顧，讓自己與主的關係變得更親密、更自然，在聖神的影響下，我們的靈魂就能從緊張中釋放出來，變得更簡單。在聖神柔和的光照下，我們能越來越開放，讓聖神穿透我們，讓我們愈加肯定自己被主所愛。這是簡單的關鍵，因為靈魂越知道自己被天主所愛，就越能信任、越能放手……因此，我們能清醒地認識到，自己是慈愛的天父的孩子，祂藉著聖子的位格，將整個心獻給了我們，在耶穌內，我們與天主無限的美善相遇。